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Anotación acerca del Decreto del Dicasterio para los laicos, la familia y la vida (3 junio 2021)



En esta Asamblea acogemos las indicaciones hechas por el Dicasterio para los laicos, la familia y la vida en el decreto del 3 de junio de 2021. 
Son indicaciones que solo se refieren a las entidades que directamente dependen de este Dicasterio. La Confederación CVS internacional es una de estas entidades (pero no las asociaciones confederadas que han sido aprobadas por sus obispos diocesanos). 

El decreto quiere arreglar la duración y el número de veces que se pueden repetir los cargos de gobierno. Así se quiere favorecer que los cargos de gobierno sean de verdad un servicio para la comunión y no una toma del poder. Esto se aplica sobre todo por la carga de presidencia. 

El Consejo de presidencia de la Confederación CVS Internacional (elegido en 2018) terminará su servicio en 2024. El próximo quedara elegido por 5 años. 

El presidente de la Confederación es el Responsable del apostolado de los Silenciosos Obreros de la Cruz (Asociación que depende del Dicasterio y por la cual se aplica el decreto). Ya está en su segundo periodo de cargo y no podrá recibir otro mandato. 

Entre la fecha de vencimiento del actual Consejo de presidencia (2024), el Estatuto de la Confederación tiene que ser conformado a las prescripciones de este Decreto. 


