SUSSIDI DI MEDITAZIONE 

SACRA SCRITTURA 
LA VIA DA SEGUIRE» 

DOCUMENTI DEL CONCILIO 

« Presso la croce di Gesù stavano la madre e la sorella di sua madre, Maria (moglie) di Cleofa e Maria Maddalena. 

E Gesù, vedendo la madre sua, e lì vicino il discepolo che prediligeva, disse alla madre: «Donna, ecco il tuo figlio», E poi disse al discepolo: «Ecco tua madre». E da quel momento, il discepolo la prese con sé (Giov. XIX, 25). 

« Rimanete in me ed io con voi. Come il tralcio non può portare frutto da sé medesimo se non rimane (congiunto) con la vite, così nemmeno voi, se non rimanete in me. lo sono la vite, voi i tralci. Se uno rimane in me e io in lui, produce molto frutto; perché, senza di me, voi non potete far niente. Chi non rimane in me, è gettato via come il tralcio disseccato; poi si raccolgono (i tralci) e si gettano al fuoco dove bruciano. Se voi rimanete in me e le mie parole rimangono in voi, domandate quanto volete e vi sarà dato. Il Padre mio è glorificato in questo: che voi portiate molto frutto e (così) sarete miei discepoli» (Giov. XV, l). 

«Maria Ss.rna insignita del sommo ufficio e dignità di Madre del Figlio di Dio e perciò figlia prediletta del Pa​dre e tempio dello Spirito Santo ... 

Insieme però è congiunta nella stirpe di Adamo con tutti gli uomini bisognosi di salvezza, anzi « è veramente madre delle membra di Cristo.. perché cooperò con la carità alla nascita dei fedeli della Chiesa, i quali di quel capo sono le membra" (S. Agostinol (De Ecc!., 5-3). 

«Col concepire Cristo, generarLo, nutrirLo, presentarLo al Padre nel tempio, soffrire col Figlio Suo morente in Croce, cooperò in modo tutto speciale all'opera del Sal​vatore, coll'obbedienza, la fede, la speranza e l'ardente carità, per restaurare la vita soprannaturale delle anime. Per questo fu per noi Madre nell'ordine della grazia" (De Ecc!. 6). 

DOCUMENTI PONTIFICI
Errori che rovinano la vita cristiana in tutta la sua dimensione: 

« - Il naturalismo minaccia di vanificare la concezione originale del cristianesimo; 

- Il relativismo che tutto giustifica e tutto qualifica di pari valore, attenta al carattere assoluto dei principi cristiani; 

- L'abitudine di togliere ogni sforzo, ogni incomodo dalla pratica consueta della vita accusa di inutilità fastidiosa la disciplina e l'ascesi cristiana: anzi talvolta il desiderio apostolico d'avvicinare ambienti
profani o di farsi accogliere dagli animi moderni, da quelli giovanili specialmente, si traduce in una rinuncia alle forme proprie della vita cristiana e a quello stile stesso di contegno che deve dare a tale premura di accostamento e di influsso educativo il suo senso e il suo vigore» (Eccle. Suam II Rinn. 9). 

MAGISTERO

"Se vogliamo essere cristiani, dobbiamo essere mariani, cioè dobbiamo riconoscere il rap​porto essenziale, vitale, provvidenziale che unisce la Madonna a Gesù e che apre la via che a Lui ci conduce » ... 

« _ •. Il mistero di Cristo è inserito in disegno divino di partecipazione umana. Egli è venuto fra noi seguendo la via della generazione umana. Ha voluto incarnarsi mediante il mistero vitale di una Donna, della Donna benedetta fra tutte. Dice l'Apostolo che ha tracciato la struttura teo​logica fondamentale del cristianesimo: «Quando arrivò la pienezza del tempo, Dio mandò il Figlio suo, nato di Donna ... " (GaI. 4,4) e « Maria - ci ricorda il Concilio - non fu strumento puramente passivo delle mani di Dio, ma cooperò alla salvezza dell'uomo con libera fede e ubbidienza (Lumen Gentium 56) ... 

« ... Maria Ss.ma è la nostra alleata, la nostra avvocata. Ella è fiducia dei poveri, degli afflitti, dei sofferenti, è perfino «rifugio dei peccatori » , Ella ha una missione di pietà, di bontà, di intercessione per tutti (Paolo VI a Bonaria 24-IV-1970). 
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LAVORIAMO ASSIEME 

REVISIONE DI VITA: « LA VIA DA SEGUIRE» 

TEMA: « Maria SS.ma è in diretto rapporto con la mia vita spirituale »; 

PUNTI DI ESAME: 

1) Chi è Maria SS.ma per te. 

2) Da quali fatti del Vangelo comprendi che Maria SS.ma è tua madre spirituale. 

3) Come Le dimostri la tua devozione internamente ed esternamente. 

4) Quale è la posizione di chi sostiene che può fare a meno della Madonna. 

RISPONDI CON TOTALE SINCERITA' 

